



苏州茉莉花茶制作技艺入选“非遗”

原料供应难题也有望破解,老茶客们可以敞开品味传统茶香了

如今,品苏州碧螺春茶的茶客众多,熟悉苏州茉莉花茶的却不多。实际上,苏州曾是全国著名的三大花茶产地之一,其中最撑场面的便是茉莉花茶,它获得过四个全国第一,风头丝毫不逊于碧螺春。然而,它的制作技艺一度濒临失传,近两年才重回大众视线。近日,苏州茉莉花茶制作技艺入选吴中区“非遗”名录。
孙佳桦



茶农正在给茉莉花茶散热
东山茶厂供图

● 工艺很讲究 1斤茶坯1斤花,细小工序接近30道

苏州人对吃的讲究是出了名的,这一点在制作茉莉花茶上也发挥得淋漓尽致。“1斤茶坯至少配1斤茉莉花,上佳的得配1斤半。”苏州茶叶界的“泰斗”、国家级评茶师谢燮清和茉莉花茶结缘已有半个世纪。他告诉记者,夏秋时期的茉莉花花蕾肥硕饱满,色泽洁白晶莹,香气浓郁,品质最佳。每天下午,花农要将开到七八分的花采下,等到晚上花全开的时候,再和茶叶拌和、窨制,

使茶叶吸收花香,最终,茶香与茉莉花香交互融合,沁人心脾。

福建茉莉花茶非常出名,但在谢燮清看来,和苏州制作技艺相比,还差了一分精细。谢燮清告诉记者,福建地区采摘的茉莉花是地栽的,苏州的是盆栽,而且还要加入一点白兰花打底,香气更胜一筹。苏州用的茶坯是碧螺春茶后上市的炒青,品质上佳。更重要的是,在鲜花处理方面,有摊、堆、筛、凉

等工艺,在加工技术方面有拌和、通花、收堆、复窨、起花、复火、转窨、提花等近30道细小工序,非常细致,生产周期约20天。

“福建现在采用‘连窨’新工艺,制作时间短了,成本也少了,但苏州仍坚持着传统制法。”谢燮清强调,这并非苏州人死板,而是古法窨制的茉莉花茶香气四溢,至少能冲泡到八开,这也是不少老苏州、地道茶客钟情它的原因。

● 目标很明确 在福建建立基地,确保茉莉花供应

然而,进入上世纪80年代,给东山茶厂供应茶花几十年的茶花村不再依靠花树致富了,东山茶厂的原料供应没了保障,苏州茉莉花茶便渐渐淡出人们视野,直到销声匿迹。2012年,苏州东山茶厂让古法窨制的茉莉花茶重新问世,谢燮清等老师傅更是不遗余力地想把这门手艺传承下去。

“目前一年的产量是七八千斤。”东山茶厂厂长柳荣伟告诉记者,虽然还谈不上“东山再起”,但

苏州茉莉花茶再次吸引了不少茶客的目光,他还透露,现在全球某知名五星级酒店用的茉莉花茶,就全部出自东山。然而,原料紧缺一直是柳荣伟的心头大患,他告诉记者,因为没有茶花基地,本地茉莉花产量远远不能满足制茶需要,目前部分原料只能从福建等地引进。

近日,第五批非物质文化遗产代表性项目名录公布,苏州茉莉花茶制作技艺榜上有名,这让谢燮清、柳荣伟非常高兴。“福州茉莉花

窨制工艺已成为第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录入选项目,这值得我们借鉴。”谢燮清高兴地说,借此机会,他希望苏州茉莉花茶工艺的传承和保护做得更好。

另外,记者从东山茶厂了解到,他们有转战东山重建花茶基地的计划,但介于成本太高,现阶段先准备和福建部分农户商定,建立盆栽茉莉花基地,让一整套苏州茉莉花茶的制作工艺固定下来。

出行

公交161路15日开通

2月15日起,公交公司新辟从新火车站北临时广场至星华街游客中心首末站的161区间线路,走向为新火车站北临时广场、苏站路、上高路、北环路、312国道、跨阳路、葑亭大道、渔泾路、至和路、珠泾路、葑亭大道、星湖街、阳澄湖大道、星华街游客中心;新火车站北临时广场首末班时间为8:30、16:00,星华街游客中心首末班时间为9:40、17:10。

为做好除夕西园、重元寺祈福公交配套工作,公交公司计划于2月18日除夕增开2条祈福临时专线。

除夕祈福一号线(石路南—西园寺)线路走向金门路(石路南北侧)、桐泾路、留园路(留园站南侧)、广济路、爱河桥路、阊胥路、金门路(石路南北侧),运营时间2月18日22:00—2月19日2:00,间隔时间10—15分钟。

除夕祈福二号线(星华街游客中心首末站—重元寺首末站)线路走向星华街游客中心首末站、锦麟路、阳澄环路、重元寺首末站,运营时间2月18日22:00—2月19日3:00,间隔时间10—15分钟。

蒋文龙

苏州站将增6趟临客

记者昨天从铁路苏州站获悉,春节前夕,铁路苏州站管内将再增开6趟客车,分别是昆山始发至西安的K4190、K4666,至阜阳的K5556;昆山南始发至郑州的D4622;上海始发至蚌埠的K5594和至淮北的K5560。

蒋文龙

只为一个观众演出的“春晚”

舞台搭在卧室里 卧床10年的他圆了看戏梦

年关临近,央视春晚是大多数国人春节不可或缺的一道“精神大餐”,观众更是以亿计。而在昨天,在姑苏区塘坊苑新村16幢102室里,举行的一台“春晚”观众只有因病卧床已经10年多的李云琪,演员则是来自姑苏区肢残人协会的志愿者,和苏州市实验小学的学生。

蒋文龙 文/摄



志愿者在表演魔术,躺在床上的李云琪看得津津有味

李云琪小时候就患有佝偻病,四肢残疾。2004年12月4日之前,他是可以走路的,那天突然倒在了地上,之后就再也没有爬起来——医生诊断后告诉李云琪,他患了严重的类风湿性关节炎和双侧股骨头坏死症,接下来的日子都只能在床上度过,甚至连轮椅都坐不了。

这一年,李云琪整整50岁。

虽然没法再站起来,但李云琪没有闲着。他的家人中有很多鼻炎患者,他自己也是。体弱多病让他读了不少中医学方面的书。

在瘫痪之前,李云琪就开始研究治疗鼻炎的药物,经过20多年的反复试验改良,终于研制出了一种治疗鼻炎的特效药。不少鼻炎患者知道之后,慕名来找他

“寻求良药”。虽然自己生活条件并不宽裕,但李云琪还是尽力去帮助上门的求助者。到目前为止,他已帮助几百名鼻炎患者减轻或者解除了病痛。他说自己有一个梦想,就是自己的这个药能申请到专利,以便帮助更多的人。

李云琪年轻的时候爱看各种文艺表演,特别喜欢唱样板戏。卧床之后,观看表演和唱戏都成了难以实现的愿望。昨天,通过一台特殊的“家庭春晚”,他的这两个愿望同时得到了满足。

当天中午12点半,十几名志愿者和8名苏州市实小的学生来到李云琪家里,帮他打扫卫生,把他的卧室布置成简易的“春晚舞台”。女声独唱、童声合唱、沪剧清唱、样板戏选段、魔术表演……这

些志愿者和孩子们一起,为躺在床上的李云琪表演了10个节目。

知道李云琪爱唱样板戏,主持人特地请他点唱,李云琪的脸上挂着灿烂的笑容,和主持人一起唱起了京剧《沙家浜》选段《祖国的好河山土不让》。

这次“家庭春晚”的策划者之一、姑苏区肢残人协会会长金永鑫告诉记者,这台晚会的筹办花了近20天的时间,演员全是协会下属七彩阳光艺术团的成员,也都是残疾人。大家先后排练了3次,所有人都准备得很用心。

苏州市实小的8名小朋友是该校小红领巾助残雏鹰小分队的成员,他们为李云琪带来了合唱《歌声与微笑》,并且现场书写了对联送给他。

天气

双休日有雨,最低5℃

昨天,阳光灿烂,暖意融融,只可惜空气质量下降到了重度污染的程度。

好在,霾天气从昨天后半夜起逐步缓解一些,但今天早晨,局部会出现点雾。上午起好天当道,云系较多,还有东风吹拂,霾天气会继续有所改善,气温在3℃到13℃之间,还是比较舒适的。

这个双休日大半要在阴雨天中度过,从目前的气象资料来看,周六白天多云,下半夜开始渐渐转阴有小雨,周日上午雨水继续,下午雨止转阴。

双休日的温度是真心高,周六最高达到16℃,周日更是给力,连最低温度都有13℃,天气变化大,极易感冒,体弱的市民注意增减衣物。尹焱

今明后三日天气

今天 多云 3℃~13℃
明天 多云转小雨 5℃~16℃
后天 小雨转阴 13℃~15℃

发布

一人一档建数据库 在家就能查健康情况

“打开这个网页可以看到曾经的门诊、住院以及体检的相关数据。”市民蒋女士正在查询健康档案。昨天,张家港在全省率先试点,向市民开放了居民电子健康档案,只要登录网站,就能方便地查到自己的健康情况。

据悉,张家港市区域电子健康档案建设工作起步于2010年,目前基本建成了囊括记录居民从出生到死亡整个生命周期所有健康信息的电子档案系统,并在建档范围和数据完整程度不断加以补充完善。目前,张家港全市91.5万户人口已经全面实现“一人一档”,外来常住人员已建档35.4万份。

除建立基本的电子健康档案外,张家港市还针对慢性病患者、学生、妇女、老年人等重点人群建立专项档案,内容覆盖政府公共卫生服务的各个方面。

市民登录“张家港市民网首页”和“张家港市健康网”,实名注册后可以查阅自己的电子健康档案,了解自身接受的公共卫生服务和医疗服务情况。

今年上半年,张家港将推出重点人群健康应用服务,主要包括构建学生健康成长档案,提供青少年成长阶段对应的健康数据和参考知识,让父母充分了解孩子在不同年龄段的身体发育状况;构建孕产妇健康应用,提醒孕产检,让准妈妈们更好、更方便地获取孕产期知识,实现优生优育;构建敬老健康应用服务功能,使子女在父母授权的前提下,通过手机或者网页查看父母的慢性病档案和体检档案,时刻掌握父母的健康状况。尹焱